



08

致敬
追梦 2019本版责编：贾薇薇 实习编辑：史郁松
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6857
E-mail：ysbjiaweiwei@163.com 医师报
2019年1月24日

上海交通大学附属第六人民医院教授、上海市糖尿病临床医学中心主任 贾伟平
中国糖尿病防控应脚踏实地走向基层

**CDS的工作
要做到“顶天立地”**

回顾中华医学会糖尿病学分会(CDS)2018年工作成果，贾伟平颇有成就感，“CDS的工作，要做到‘顶天立地’。”

“顶天”即指要有原创研究成果走向世界。2018年美国糖尿病管理指南纳入诸多中国数据，不仅如此，很多专家应邀参与国际糖尿病相关技术、管理指南的制定。“最重要的是‘立地’，即为百姓服务。”贾伟平掷地有声，CDS开展基层糖尿病防控系列活动，制定《国家基层糖尿病防治管理指南》，培训数以万计的基层医生。

“通过项目提升基层糖尿病防控能力，有两个项目具有代表性。”其一、与国家CDC慢病中心合作，进行中国糖尿病并发症流行病学调查项目；其二、CDS开展中国基层糖尿病分级诊疗模式探索与评价(路标研究)项目，通过该项目了解到我国基层糖尿病患者达标率与城市存在很大差距。

**既要站得高望得远，
也要脚踏实地**

谈及2019年工作计划，贾伟平不忘初心：“CDS的使命是通过教育、研究和医疗手段来根除糖尿病，谨记宗旨，完成以下几项工作。”首先、协同社会各界力量，大力

推广《国家基层糖尿病防治管理指南》；其次、注重国际交流，结合国人特色，开展原创研究；再次、通过与国际糖尿病联盟等国际学会合作，着重青年医生培养；最后、将中国糖尿病防控经验推广至国际，吸纳其他国家在糖尿病防控过程中较好模式。

“2018年参加第二届‘一带一路’论坛的国家已达10个，希望2019年有更多同道与我们联动，为国际糖尿病防控作出贡献。CDS作为糖尿病领域‘领头羊’，既要站得高望得远，也要脚踏实地，做好中国人自己的事情，讲好中国人自己的故事！”贾伟平坚定地说。

长春中医药大学附属医院心内科、心脏康复中心主任 孟晓萍
勇踏中国心脏康复未至之境

**2018年中国心脏康复
完成5件大事**

第一件大事是《中国心脏康复与二级预防指南》的发布，新指南成为指导医务工作者开展心脏康复工作的工具书。

为规范管理中国心脏康复中心和培训基地，中国康复医学会心肺预防与康复专业委员会成立评审小组，制定中国心脏康复中心和培训基地的建设标准。“最终批准37家心脏康复中心。目前全国共认证18家心脏康复培训基地。这是第二件大事”孟晓萍介绍。

“2018年我们步履不停地走在宣传心脏康复的路上。”孟晓萍介绍。

“中国行”已走过12个省，25个市。2018年我们在2个“白区”插上心脏康复的红旗，“中国行”又走过了8个市进行宣传，并新增20多家“支架人生俱乐部”，这是第三件大事。

“第四件大事是在深圳召开第二届国际长城心肺预防与康复学术大会。中外心脏康复专家齐聚深圳，助力心脏康复。”孟晓萍介绍，2018年中国心肺康复护理联盟专业委员会在全国首次成立，首届健康达人高峰论坛在全国召开。

“最后一件大事是中国心脏康复走进‘一带一路’。我们站在国际舞台上与同道分享中国心脏康复的经验及

创新模式支架人生俱乐部。

心脏康复正在大跨步向前

“2019年我们将勇踏心脏康复未至之境。”孟晓萍分享工作计划：继续开展“健康中国行”巡讲活动，

在全国范围内插上“支架人生俱乐部”的红旗；做好心脏康复中心及培训基地认证工作，做到不走过场，脚踏实地，发挥学会作用。

“胡大一老师说：‘心脏康复要与国际接轨，促进国际互动和发展’，我相信他山之石可以攻玉。中国心脏康复虽然起步晚，但在胡老师的带领下正在大跨步向前！”孟晓萍信心十足。



邢台市人民医院党委副书记 刘登湘
大咖助力 肿瘤规范化治疗落地

2018年，邢台市人民医院“刷屏”热点连连，每一件，都在印证着它的不简单。刘登湘说：“邢台市人民医院在医改工作中保持定力、稳步前行，在应对挑战中提振信心、攻坚克难，在抢抓机遇中勇于担当、奋发作为。一个个实打实的成绩，绘就了邢台市人民医院砥砺奋进的恢弘画卷。”

医院迎来两位“大咖”

刘登湘说：“这一年邢台市人民医院迎来两位‘大咖’”。一位是中国医学科学院肿瘤医院院长、国家癌症中心主任赫捷院士。赫捷院士充分肯定了邢台市在肿瘤防治工作上所做的努力，邢台市也成功加入国家城市癌症早诊早治项目。

另外一位是邢台人——李兆申院士，2018年10月，李兆申院士工作站邢台市人民医院挂牌成立。刘登湘说：“一直以来，李兆申院士希望以自己的医学专长帮助家乡的医疗机构提升科研、诊疗水平，造福邢台人民。以成立院士工作站为契机，他将带领自己的专家团队，与市人民医院深度合作，引入优质医疗资源，为邢台医疗卫生事业进步作出实实在在的贡献。”

规范化治疗尚薄弱，很多医生甚至“各行其道”，按照自己的思路来诊治，如果没有规范化治疗，何谈个体精准化治疗？针对此现象，2018年刘登湘带领医院肿瘤防治工作者深入学习肿瘤诊疗指南，把医院肿瘤规范化治疗引入正轨。

刘登湘把肿瘤规范化治疗理念一直放在首位，多次举办专题培训，组织邢台各医院学习肿瘤诊疗的标准、指南，使邢台肿瘤治疗逐步走向规范化。

重点攻关早诊早治

与此同时，他将肿瘤预防和早诊早治作为医院重点攻关项目，主办四届邢台市肿瘤学术大会，促进邢台市肿瘤防治工作的发展，最大限度地提高了邢台市及周边各级医院对肿瘤疾病的诊治水平。

“发现一个早癌，挽救一条生命，幸福一个家庭，造福整个社会”这句话，刘登湘特别喜欢。“建立肿瘤规范化治疗和早癌筛查任重道远，作为医务工作者我们重任在肩，但只要心中有杆标尺，我

相信胜利就在眼前。”2019年，刘登湘信心满满。



赫捷院士（前排左五）来邢台视察癌症早诊早治项目